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556            అ�య్నన్త �య్య�థ్�ల ���క�   [1997]1 S.C.R. 
 

మెస్సర్స్  గుడ్  ఇయర్  ఇండియా  లిమిటెడ్  
వ�స్�  

కలెక్టర్  ఆఫ్  కస్టమ్స్ ,  బా ంబే  
జనవరి  27, 1997 

[ఎ.ఎం .అహ్మది ,  సి  జె.  మరియు  ఎస్ .పి.భరూచా  �య్య��త్� ] 
 

కస్టమ్స్  టా రిఫ్  చట్టం,  1975/అదనపు  సు ంకం  �య�� ,  1976:  

సె క్షన్  3(1), వివరణ /నియమం  2 - మినహాయింపు  నో టిఫికేషన్  నం.  55 
తేది  1.3.1978 - దిగుమతి  చేసు కున్న నైలా న్  నూలు  వస్త్రాలను  "నైలా న్  వో వెన్  డిప్డ్ 
డిఫ్యూషన్  రెసిస్టెన్స్  ఫ్యాబ్రిక్  గుడ్  ఇయర్  కో డ్  ఇ02ఎ�ఎ� " - అదనపు  ఎక్సైజ్  
సు ంకం  ��ం�  - దిగుమతిదా రుడు  "బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  ఆకృ తి  
నూలు " వరగ్ం  కి ంద  మినహాయింపు  నో టిఫికేషన్  పరిధిలో కి  వచ్చే  వస్తువు � అ�  
క్లెయిమ్  చేయడం  – ��మ� ���నన్ వ�త్� ఈ �వరణ ప���� వ�చ్నపప్�� , 
"ఇతర ఆకృ�గల ��" �సం ����ష� � ��క్నన్ ��� అదన� �ంకం 
��ంచబ��ంద� ��య్న� ��క్ం� - �రణ్�ం�� ,  దిగుమతి  చేసు కున్న 
వస్తువులపై  విధి ంచవలసిన  అదనపు  సు ంకం  "బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  
ఆకృ తి  నూలు " అనే  వివరణకు  వ్యతిరేకంగా  పేర్కొ నన్�  మరియు  "ఇతర  ఆకృ తి గల 
నూలు " కు  వ్యతిరేకంగా  పేర్కొ నన్� �� .  

అ�ప్��� బల్క్  నైలా న్  నూలు  వస్త్రాన్ని  దిగుమతి  చేసు కున్నా �,  దీనిని  ఎంట్రీ 

బిల్  లో  "నైలా న్  వో వెన్  డిప్డ్ డిఫ్యూషన్  రెసిస్టెన్స్  ఫ్యాబ్రిక్ ,  గుడ్ఇయర్  కో డ్  

ఇ02ఎ�ఎ� " గా  వర్ణించా రు  మరియు  విధి ంచిన  సు ంకం  చెల్లించిన  తర్వాత  దా నిని  

క్లియర్  చేశా రు .  త��త ,  l.3.1978 �� �న��ం� ����ష� నం. 55 

ఆ�రం� అ�ప్��� కసట్�స్ ��� చటట్ం ,  1975 �� �కష్� 3 �ంద ��ం�న 
అదన� ఎ��స్� �ం��న్ ��� ��ల్ం�ల� �ల్�� ���. అ�ప్��� �� 

ఏ�టం� ,  ����ష�క్ ప�ట్క�� �మ సంఖయ్ 1 , ��� వ�స (2) � ��క్నన్ 
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�ధం� "  బేస్  �� �ం� ఉతప్�త్ �యబ�న ఆకృ� ��" అ� �వరణ �ంద 

వ�త్�� ఉ�న్య� ,  అం�వలల్ ఆ ప�ట్క�� సంబం�త ��� వ�స (3) � 

��ం�న �ధం� �ంకం ��ంచబ��ం�. రెవెన్ యూ ఈ  వా దనను  తిరస్కరి ంచి ంది  
మరియు  చివరికి  అ�ప్��� కస్టమ్స్ ,  ఎక్సైజ్  మరియు  ��డ్ (కం��) అప్పిలేట్  

ట్రిబ్యునల్  ము ందు  అప్పీల్  దా ఖలు  చేశా �.  ఈ  వస్తువులు  "బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి 

చేయబడిన  ఆకృ తి " అనే  వివరణ  కి ందకు  వస్తాయని  ట్రిబ్యునల్  కను గొ ంది ,  అయితే  

"ఇతర  ఆకృ తి గల  నూలు " కు  సంబంధి ంచి  నో టిఫికేషన్  �  పే ర్కొన్న రేటు  ప్రకా రం  

సు ంకం  చెల్లించబడు తు ందని  పే ర్ కొ ంది .  వయ్ధ� అ�ప్��� ప్రస్తుత  అప్పీల్  దా ఖలు  

చేశా రు .   

��మ� ���నన్ వ�త్�� �� �� �ం� ఉతప్�త్ �యబ�న ఆకృ�గల 

�� అ� ��య్న� ��ప్ ఇ�చ్ంద� ,  "ఇతర ఆకృ�గల ��" �సం ����ష� 

� ��క్నన్ ��� అ�ప్���� అదన� �ం��న్ ��ల్ం��స్న అవసరం 

ఉంద� అ�ప్���ల తర�న ��ం��.  ���య్ తర�న ,  వ�త్�� ఆకృ�గల 
�� అ� ,  ��� సంబం�ం� ����ష� ��ధ �ం�ల �టల్� ��ం�ం� ; 

అం�వలల్ ,  ��� చటట్ం�� �కష్� 3 (1) � �వరణ� దృ�ట్� ఉం��� ,  

�ంకం స��గ్ ��ంచబ�ం� అ� ��ం��.  

అప్పీలు ను  అను మతి ంచి ,  ట్రిబ్యునల్  తీర్పును  మ��  ఉత్తర్వులను  ర�ద్ ��న  

ఈ  కో ర్టు   

�రణ్�ం�� :  1.1.  ట్రిబ్యునల్  కను గొ న్న విధంగా  దిగుమతి  చేసు కున్న 

వస్తువులు  "బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి చేయబడిన  ఆకృ తి గల  నూలు " వర్గంలో కి  
వస్తాయి,  అందు వల్ల,  ��ంచద�న అదనపు  ఎక్సైజ్  సు ంకం  నో టిఫికేషన్  నం. 

55/78 యొ క్క పట్టికలో ని  వివరణకు  వ్యతిరేకంగా  పే ర్కొనబడి ంది  మరియు  "ఇతర  

ఆకృ తి గల  నూలు " కో సం  నిర్దేశి ంచిన  రేటు �  అదనపు  సు ంకా నికి  బా ధ్యత  

వహించలేము .   అంటే ,  మూ ల  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి చేయబడు తు ందనే  వర్ణనను  

నెరవేర్చని  ఆకృ తి గల  నూలు  కో సం .  [562-డి-ఇ]   
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1.2. కస్టమ్స్  టా రిఫ్  చట్టంలో ని  సె క్షన్  3 (1) కు  వివరణ  "భా రతదేశంలో  

ఉత్పత్తి చేయబడిన  లేదా  తయా రు  చేయబడిన  ఇ�ం� వస్తువుపై  ప్రస్తుతా నికి  

విధి ంచబ�  ఎక్సైజ్  సు ంకం " అనే  పదబం��న్  నిర్వచిస్తుంది .  �� అరథ్ం 
�రత�శం� ఉతప్�త్ �యబ�న �� త�� �యబ�న ఇ�ం� వ�త్�ల� 

��ంచబ� ��త్��� అమ�� ఉనన్ ఎ��స్� �ంకం. ఇ�ం� వ�త్� 

�రత�శం� ఉతప్�త్ �యబడక�� �� త�� �యబడక�� ,  వయ్�త్కరణ 

అం� ��మ� ���నన్ వ�త్�� �ం�న వ�త్�ల తరగ� �� �వరణ� 

��ంచబ� ఎ��స్� �ంకం ; మ�� అ�వం� ఎ��స్� �ంకం ��వ్� �టల్ వదద్ 

ఉం� ,  వయ్�త్కరణ అం� అతయ్�క �ంకం రేటు  అని  అర్థం.  [567-ఇ-ఎఫ్ ] 

థర్మాక్స్  ప్రైవేట్  లిమిటెడ్  v. కలెక్టర్  ఆఫ్  కస్టమ్స్  (బొ ంబా యి ) న్ యూ కస్టమ్స్  
హౌ స్ ,  [1992] 4 ఎస్  సి  సి  440, పై  ఆధా రప �డ్� .   

సివిల్  అ�ప్�� అ��ర  పరిధి :  సివిల్  అప్పీల్  నం. 3632 ఆఫ్  1986.  

ఎ.నంబర్  1333/80-డి  (ఆర్డర్  నం .233/86-డి)  � కస్టమ్స్  ఎక్సైజ్  

అండ్  గో ల్డ్ (కంట్రోల్ ) అప్పీలేట్  త్రిహు నా ల్ ,  న్ యూఢిల్లీ యొ క్క 16.4.86 నా టి  తీర్పు  

మరియు  ఉత్తర్వు  ను ండి   

మెస్సర్స్  జేబీడీ  & కో .  �ర� ఎస్ .  గణేష్ ,  అమిత్  బన్సాల్  అ�ప్��� 

తరఫున .   

ఎం.ఎ�.ఉసగ్ఓంక� ,  అదనపు  సొ లిసిటర్  జనరల్ ,  వి.కె.వర్మ,  ఎస్ .డి .శర్మ,  

హే మం త్  శర్మ ���� తర�న .   

కో ర్టు  ఇచ్చిన  తీర్పు � ��వ�ం�న�  

భా రుచా ,  జె.  కస్టమ్స్ ,  ఎక్సైజ్  అండ్  గో ల్డ్ (కంట్రోల్ ) అప్పిలేట్  ట్రిబ్యునల్  

ఇచ్చిన  తీర్పుపై  అప్పీల్  త��త్�ం�.  అ�ప్���� బల్క్  నైలా న్  నూలు  వస్త్రాన్ని  

దిగుమతి  చేసు కున్నా �. దిగుమతి  చేసు కున్న  వస్తువులను  "నైలా న్  వో వెన్  డిప్డ్ 

డిఫ్యూషన్  రెసిస్టెన్స్  ఫ్యాబ్రిక్ ,  గుడ్ఇయర్  కో డ్  ఇ02ఎ�ఎ� " గా  ఎంట్రీ  బిల్  



4  

అభివర్ణించి ంది .  దిగుమతి  చేసు కున్న వస్తువులను  కో రిన  విధంగా  సు ంకం  చెల్లించిన  

తర్వాత  క్లియర్  చేశా రు .  ఇప్పుడు  చెప్పినట్లుగా  తా ము  చెల్లించిన  అదనపు  సు ంకా న్ని  

తిరిగి  చెల్లించా లని  అ�ప్����  కో రా రు .  ఈ  వా దనను  ��వ  అధికా రులు  
తిరస్కరి ంచడంతో  ట్రిబ్యునల్  ను  ఆశ్రయించా రు .  

కస్టమ్స్  టా రిఫ్  చట్టం,  1975, సె క్షన్  3 లో  ఎక్సైజ్  సు ంకా నికి  సమా నమైన  

అదనపు  సు ంకం  విధి ంచా లని  నిర్దేశి ంచి ంది .  సె క్షన్  3 లో ని  సబ్  సె క్షన్  (1), దా ని  

వివరణ  మరియు  సబ్  సె క్షన్  (2) సంబంధితమైనవి ,  మరియు  ఈ  విధంగా  ఉ�న్� :  

"3. ఎక్సైజ్  సు ంకా నికి  సమా నమైన  అదనపు  సు ంకం  ��ం� .  – (1) 

�రత�శం�� ��మ� ���నన్ ఏ�� వ�త్� ,  అదనం� ,  

�రత�శం� ఉతప్�త్ �యబ�న �� త�� �యబ�నటల్�� ,  అ� 

వ�త్�� ��త్��� ��ంచద�న ఎ��స్� �ం��� స�న�న �ం��� 
(ఇక� ఈ ��గం� అదన� �ంకం అ� ��వబ��ం�) �ధయ్త 

వ��త్ం� మ�� అ�వం� ఎ��స్� �ంకం �� ��వ� ఏ�� ���� 

��ంచద�నటల్�� ,  ��మ� ���నన్ వ�త్� ఆ �ధం� �ధయ్త వ�ం� 

అదన� �ంకం ��మ� ���నన్ వ�త్� ��వ� ఆ ���� 

��క్ంచబ��ం�.  

వివరణ .  - ఈ  విభా గంలో ,  "భా రతదేశంలో  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  లేదా  తయా రు  

చేయబడిన  అ�వం� వస్తువుపై  ప్రస్తుతా నికి  విధి ంచే  ఎక్సైజ్  సు ంకం " అనే  

వయ్�త్కరణ అం�  భా రతదేశంలో  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  లేదా  తయా రు  చేయబడిన  

అ� వ�త్�� ��ంచద�న ��త్��� అమ�� ఉనన్ ఎ��స్� �ంకం �� 
అ� వ�త్�� ఉతప్�త్ �యక�� �� త�� �యక�� ,  ��మ� 

���నన్ వ�త్�� �ం�న వ�త్�� �ం�న తరగ� �� �వరణ� 

��ంచద�న� మ�� ��ధ �టల్ వదద్ అ�వం� �ంకం ఉనన్ �ట ,  

అతయ్�క �ంకం విధి ంచబడు తు ంది .  

xxx     xxx      xxx 
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(3) ఏదైనా  దిగుమతి  చేసు కున్న వస్తువుపై  (అ�వం� వ�త్�ల �ంకం స� 

�కష్� ( 1) �ంద ��ంచబ�� �� ��ంచబడక���) ఏ�� �� 

ప��థ్� ,  ��� మ�� ( 559) �� అ�వం� వ�త్�ల ఉతప్�త్� �� 

త��� ఉప��ం�న ��� స�న�న ��� ��ంచవల�న ఎ��స్� 

�ం��న్ సమ�లయ్ం �� అదన� �ం��న్ ��ంచడం �� ��జనం� 

అవసరమ� �ం� ��తవ్ం సంతృ�త్ �ం�� ,  అ���క ���ల్ ����ష� 
�వ్� ,  అ�వం� ��మ� ���నన్ వ�త్� ,  అదనం� ,  �� ప��థ్� ,  

��� మ�� ప��థ్ల� ��ంచద�న ఎ��స్� �ంకం� అ�వం� 

���న్ ��ం� అదన� �ం��� �ధయ్త వ�ం�ల� ��ద్�ంచవ�చ్ ,  ఏ 

సందరభ్ం��� ,  ఈ తర�న �ం� ��తవ్ం ��ం�ం�న �బంధనల 

�వ్� �రణ్�ంచబ��ం�. ” 

 కస్టమ్స్  టా రిఫ్  చట్టంలో ని  సె క్షన్  3(3) నిబంధనల  ప్రకా రం ,  అదన� �ంకం 

�య�� ,  1976  ��ం�ంచబ�డ్�.  నియమం  2  ��రం ,  సె క్షన్  3(3) యొ క్క 

ప్రయో జనా ల  కో సం ,  "ఇక్కడ  జతచేయబడిన  ���  యొ క్క కా లమ్  (2) లో  

పేర్కొనబడిన  ఏదైనా  దిగుమతి  ���నన్ వస్తువుపై  విధి ంచవలసిన  అదనపు  సు ంకం ,  
దిగుమతి  చేసు కున్న  వస్తువు  తయా రీలో  ఉపయో గి ంచిన  మేరకు  �న ��క్నన్  

��� లో ని  కా లమ్  (3) లో  పేర్కొన్న మెటీరియల్  పై  ప్రస్తుతా నికి  విధి ంచ బ�  ఎక్సైజ్  

సు ంకా నికి  సమా నంగా  ఉం టు ంది ". ��� ఇలా  ఉంది :   

“���  

ఎ�. 

నం  

వస్తువు  యొ క్క పేరు  మెటీరియల్  యొ క్క పేరు  

1.  10 �తం కం� ఎ�క్వ బ��� �ంథ�� 

�బ� �� �� ఉనన్ బటట్�.  

�ంథ�� �బ� మ�� 

��.  
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2.  …………………………………….  ………………………” 

 

 �ం�� ఎ��స్� �య�� ,  1944�� �యమం 3 �వ్� ఇవవ్బ�న 

అ���ల� ����ం��� ,  �ం� ��తవ్ం ,  1978 ��చ్ 1 �� ����ష� 

నం. 55/78 �వ్� ,  (ఇక� ��� "��క్నన్ ����ష�" అ� ���త్�) , �ం�� 

ఎ��స్�� అం� ��ట్ ��ట్ ,  1944 �కక్ �ద� ��య్�ల్� అంశం నం. 18 

�కక్ ఉప అంశం II (i) (�) �ంద� వ�చ్ ��� �� �ల� ( 2) � ��క్నన్ 
�వరణ �కక్ ఆకృ� ��� ,  ఆ ప�ట్క�� �ల� ( 3) � సంబం�త న��� 

��క్నన్ �ం��� �ం� ��� ��ంచద�న ఎ��స్� �ంకం �ం� 

�న��ం�ం�.  

���  

ఎ�. 

నం  

వర్ణన  �ంకం �కక్ �� 

1.  �� �� �ం� ఉతప్�త్ 

�యబ�న ఆకృ�గల ��  

ఇపప్�� ��ల్ంచక�� �� �� �ద 

��ంచబ� ��త్త �ంకం 
����� ఐ� ��య� 

అదనం� ��ల్ంచబ��ం�.  

2.  ఇతర  ఆకృ తి గల  నూలు  �� ����� �.  

(ఏ) పా లీఅమైడ్  (నైలా న్ ) 

ఆకృ తిగల  నూలు  -  

 

(i) 38.5 కం� త�క్వ ��య�  63.80 

(ii) 38.5 ��య�  లేదా  
అంతకంటే  ఎక్కువ  కా నీ  88 

56.80 
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��య�  కంటే  తక్కువ  

(iii) 8 8 ��య�  లేదా  

అంతకంటే  ఎక్కువ  కా నీ  121 
��య�  కంటే  తక్కువ  

49.80 

(iv) 121  ��య�  లేదా  

అంతకంటే  ఎక్కువ  కా నీ  165 

��య�  కంటే  తక్కువ  

42.80 

(v) 165 ��య�  మరియు  

అంతకంటే  ఎక్కువ  

24.60 

xxx xxx xxx 

 

వివరణ  I.  – "�� ��" అం� �ం�� ఎ��స్�� అం� ��ట్ ��ట్ ,  1944 (1 

ఆ� 1944) �ద� ��య్� �� అంశం నం. 18 �� ఉప అంశం II (i) (a) 

�ంద� వ�చ్ �� ,  �� �ం� ఆకృ�గల �� ఉతప్�త్ �యబ�ం� ; 

.  ..............  " 

ప్రశ్నార్థకమైన  నూలు  పైన  పేర్కొన్న ఎస్ .  నం.  1 కి ందకు  వస్తుందని ,  ఎస్ .  నం.  
2(ఏ) (v) కి ందకు  రా ద � మ��  వా దనకు  ఆధా రం ,  దిగుమతి  చేసు కున్న  వస్తువుల  

సరఫరా దా రు  బేస్  నూలు ను  కొ ను గో లు  చేసి ,  దిగుమతి  చేసు కున్న ఆకృ తి గల  నూలు ను  

ఉత్పత్తి  చేయడా నికి  ఎయిర్  బల్కింగ్  ప్రక్రియకు  �బ� ఉం� అ� పిటిషనర్  వా దనను  

ట్రిబ్యునల్  గుర్తించి ంది .  ట్రిబ్యునల్  ఇలా  పేర్ కొ ంది ,  "ప్రస్తుత  కేసు కు  సంబంధి ంచిన  

వ�త్� యొ క్క వర్ణన  నో టిఫికేషన్  55/78 ��  ఇతర  ఆకృ తి గల  నూలు  కా కు ండా  

బేస్  నూలు  ను ండి  ఉతప్�త్ �యబ�న  ఆకృ తి గల  నూలు  అని  వా ది ంచా రు .  మా  
అభిప్రాయం లో  ఈ  వా దనలో  బలం  ఉంది ". ��య్న� ఇం� ఇ� ��ం�ం� ,  

“సె ంట్రల్  ఎక్సైజ్  అండ్  సా ల్ట్ యా క్ట్ మొ దటి  షెడ్ యూలు లో ని  ఆర్టికల్  వివరణ  
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ఆకృ తి గల  నూలు .  ‘బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  ఆకృ తి గల  నూలు ’  కేవలం  

తయా రీ  ప్రక్రియకు  వర్ణనా త్మకం  మా త్రమే .  �ంకం ప్రయో జనా ల  కో సం ,  నో టిఫికేషన్  

నం. 55/78 ఇతర  ఆకృ తి గల  నూలు  ను ండి  విడిగా  బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి  
చేయబడిన  ఆకృ తి గల  నూలు కు  భిన్నమైన  �ంకం  రేటు ను  వివరిస్తుంది  మరియు  

నిర్ణయిస్తుంది .  తయా రీ  ప్రక్రియను  బట్టి ఆకృ తి గల  నూలు  వేర్వేరు  రేట్ల వద్ద ఎక్సైజ్  

�ం��� �ధయ్త వ��త్ంద� ఇది  చూపిస్తుంది .  750 కంటే  ఎక్కువ  ��యరల్  

ఆకృ తి గల  పా లిఅమైడ్  నూలు పై  విధి ంచే  ఎక్సైజ్  ఉత్పత్తి  ప్రక్రియపై  ఆధా రపడి  

ఉంటు ంది .  ఇది  రూ.6.50 (నో టిఫికేషన్  నం.  28/75 సీఈ  లో ని  ఎస్ఎల్ .  నం.  3 

(బి)(vi) ప్లస్  �� కిలో కు  రూ.5. (నో టిఫికేషన్  నం. 55/78 సీఈ  లో ని  ఎస్ఎల్ . 
నం.1కు  వ్యతిరేకంగా  �ల�  3), అటు వంటి  ఆకృ తి గల  నూలు  బేస్  నూలు  ను ండి  

ఉత్పత్తి  చేయబడితే .  అ� �� �ధం� ఉతప్�త్ �యబ�� ,  �ంకం �� �. 24.60 

���.  (నో టిఫికేషన్  నం. 55/78లో ని  ఎస్ఎల్ .  నం.  2(ఎ)(v)) అ�వం�  

పరిస్థితు ల్లో ,  దిగుమతి  చేసు కున్న వస్త్రాల  నూలు  ప�రథ్ం  అధిక  ���  �ం��న్ 

ఆక�ష్�త్ం� ,  అం� ��� �. 24.60 చెల్లించా ల్సి  ఉంటు ంది .  (అదనం� వ�త్ం� 

��య్క ఎ��స్� �ంకం).  

��మ� ���నన్ వ�త్�� �� �� �ం� ఉతప్�త్ �యబ�న ఆకృ�గల 

�� అ� ��య్న� ��ధ్రణ� వ�చ్న త�వ్త ,  �న ��క్నన్ ����ష� ��� 

�� "�� �� �ం� ఉతప్�త్ �యబ�న ఆకృ�గల ��" �వరణ� వయ్��కం� 
��క్నన్ �ధం� అదన� �ంకం ��� ��ల్ంచబ��ంద� అ�ప్���ల తర� 

�య్య�� సమ�ప్ం��. అ�� "ఇతర ఆకృ�గల ��" �సం ����ష�ల్ 

��క్నన్ ��� అ�ప్���� అదన� �ం��న్ ��ల్ం��స్న అవసరం ��.  

���య్ తర�న �జ�న అదన� ���ట� జనర� ,  �కష్� 3 (1) �కక్ 
�వరణ� ఆ�రప�డ్�. ��మ� ���నన్ వ�త్�� ఆకృ�గల �� ,  ��� 

సంబం�ం� ��క్నన్ ����ష� ��ధ �ం�ల �టల్� నిర్దేశి ంచి ందని  ఆయన  తన  

సమర్పణలో  పేర్కొన్నారు .  అం�వలల్ ,  �కష్� 3 (1) � �వరణ ��రం ,  

అ�ప్���� ��ల్ం��స్న� ��� అతయ్�క �ంకం.  
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సె క్షన్  3 ప్రకా రం  �రత�శం�� ��మ� ���నన్ వ�త్� �రత�శం� 

ఉతప్�త్ �యబ�� �� త�� �యబ�� ,  అ� వ�త్�� ��త్��� ��ంచబ� 

ఎ��స్� �ం��� స�న�న అదన� �ం��� �ధయ్త వ�ం� ల్సి ఉంటు ంది .  
"భా రతదేశంలో  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  లేదా  తయా రు  చేయబడిన  అ�వం� వస్తువుపై  

ప్రస్తుతా నికి  విధి ంచ బ�  ఎక్సైజ్  సు ంకం " అనే  పదబం��న్  సె క్షన్  3 (1) యొ క్క 

వివరణ  ద్వారా  �రవ్�ంచబ�ం�.  అంటే  ప్రస్తుతా నికి  అమల్లో  ఉన్న ఎక్సైజ్  సు ంకం  

భా రతదేశంలో  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  లేదా  తయా రు  చేయబడిన  అ� వస్తువుపై  

విధి ంచబడు తు ంది .  అటు వంటి  వస్తువు  భా రతదేశంలో  ఉత్పత్తి  చేయబడకపో తే  లేదా  

తయా రు  చేయకపో తే ,  ఈ  వ్యక్తీకరణ  అంటే  దిగుమతి  చేసు కున్న వస్తువుకు  చె ందిన  
వస్తువుల  తరగతి  లేదా  వర్ణనపై  విధి ంచే  ఎక్సైజ్  సు ంకం ; మరియు  అటు వంటి  ఎక్సైజ్  

సు ంకం  వేర్వేరు  రేట్ల వద్ద ఉన్నప్పుడు ,  వ్యక్తీకరణ  అంటే  అత్యధిక  సు ంకం  రేటు  అని  

అర్థం.  సె క్షన్  3(3) ప్రకా రం  కే ంద్ర ప్రభు త్ వం  ప్రజా ప్రయో జనా ల  దృ ష్ట్యా దిగుమతి  

చేసు కున్న వస్తువుపై  అదనపు  సు ంకం  విధి ంచడా నికి  వీలు  కల్పిస్తుంది ,  అదే  వస్తువు  

తయా రీలో  ఉపయో గి ంచే  లేదా  అదే  స్వభా వం  కలిగిన  ము డి  పదా ర్థాలు ,  భా గా లు  

మరియు  పదా ర్ధాలపై  విధి ంచే  ఎక్సైజ్  సు ంకా న్ని  సమతు ల్ యం  చేస్తుంది .  కే ంద్ర 
ప్రభు త్ వం  అధికా రిక  గెజిట్  లో  నో టిఫికేషన్  ద్వారా ,  అటు వంటి  ము డి  పదా ర్థాలు ,  

భా గా లు  మరియు  పదా ర్ధాలపై  విధి ంచే  ఎక్సైజ్  సు ంకంలో  ఒక  భా గా నికి  ప్రాతినిధ్ యం  

వహించే  అదనపు  సు ంకా న్ని  �య�ల  ద్వారా  నిర్ణయించవచ్చని  ఆదేశి ంచవచ్చు . 

�కష్� 3 (3) �వ్� ఇవవ్బ�న అ����న్ ����ం��� ,  అదన� �ంకం 

�య�� ,  1976 ��ం�ంచబ�డ్� మ�� �ంథ�� �బ� �� �� 
బ��� 10 �తం కం� ఎ�క్వ ఉనన్ బటట్ల� అదన� �ంకం ��ంచబ��ంద� 

అ� ��క్�న్� ,  ఇ� �ంథ�� �బ� మ�� ��� ��ంచబ� ఎ��స్� 

�ం��� స�నం� ఉం�ం�.  

దిగుమతి  చేసు కున్న వస్తువుల  విషయా నికొ స్తే ,  ట్రిబ్యునల్  కను గొ న్నట్లుగా ,  అవి  
"బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి చేయబడిన  ఆకృ తి గల  నూలు " వర్గంలో కి  వస్తాయి .  "బేస్  

నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  ఆకృ తి గల  నూలు " కు  సంబంధి ంచి  ఎక్సైజ్  సు ంకం  
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ఆ  నో టిఫికేషన్  యొ క్క ���  లో  ఆ  వివరణకు  వయ్��కం�  పేర్కొనబడి ంది .  సె క్షన్  

3(1) వివరణ  ప్రకా రం  భా రతదేశంలో  ఉత్పత్తి  చేయబడని  లేదా  తయా రు  చేయబడని  

ఒక  వస్తువు  గురి ంచి  "ఉత్పత్తి  చేయబడిన  లేదా  తయా రు  చేయబడిన  వస్తువుపై  
ప్రస్తుతా నికి  ఎక్సైజ్  సు ంకం  విధి ంచబడు తు ంది " అంటే  దిగుమతి  చేసు కున్న వస్తువుకు  

చె ందిన  తరగతి  లేదా  వర్ణనపై  విధి ంచే  సు ంకం  అని  అర్థం.  దిగుమతి  చేసు కున్న 

వస్తువులు  "బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి  చేయబడిన  ఆకృ తి గల  నూలు " అనే  వర్ణన  

పరిధిలో కి  వస్తాయి  కా బట్టి,  దా నిపై  చెల్లించా ల్సిన  అదనపు  సు ంకం  ఆ  నో టిఫికేషన్  

యొ క్క ���  లో  ఆ  వివరణకు  వయ్��కం� పేర్కొనబడి ంది  మరియు  "ఇతర  

ఆకృ తి గల  నూలు " కో సం  నిర్దేశి ంచిన  రేటు  వద్ద అదనపు  సు ంకా నికి  బా ధ్యత  
వహించ �� ,  అనగా ,  బేస్  నూలు  ను ండి  ఉత్పత్తి  చేయబడు తు ందనే  వర్ణనను  

నెరవేర్చని  ఆకృ తి గల  నూలు  కో సం .  

థర్మాక్స్  ప్రైవేట్  లిమిటెడ్  v. కలెక్టర్  ఆఫ్  కస్టమ్స్  (బొ ంబా యి ) న్ యూ కస్టమ్స్  
హౌ స్ ,  [1992] 4 ఎస్  సి  సి  440 కేసు లో  ఈ  కో ర్టు  ఇచ్చిన  తీర్పు  ద్వారా  � 
ధృ�క్ణం బలప�ం� .  సంబంధిత  పేరా  పునరుత్పత్తి చేయబడి ంది :  

“రెవెన్ యూ తరఫున  శీర్ ఏ.  కే.  గంగూలీ  వా దనలు  వినిపిస్తూ,  గతంలో  

పేర్కొన్న నో టిఫికేషన్  షరతు లకు  అను గుణంగా  సరుకులు  ఉన్నాయని  
భా వి ంచినా  సీ.  టీ.  చట్టంలో ని  సె క్షన్  3(1) కు  ఇచ్చిన  వివరణ  ప్రకా రం  

సీవీడీ  రేటు  80 శా తం  ఉంటు ందని  వా ది ంచా రు .  మది ంపుదా రుడు  దిగు మతి  

చేసు కున్న వస్తువులను  "శీతలీకరణ  మరియు  ఎయిర్  కండిషని ంగ్  పరికరా ల  

భా గా లు " అని  అతను  సమర్పించా డు .  సీరియల్  నం.  4 (80 శా తం ) లేదా  

సీరియల్  నం. 5 (నిల్ ) లేదా  సీరియల్  నం. 6 (20 శా తం ) లేదా  సీరియల్  

నం. 7  మ��  8 (25 శా తం ) ఉన్న వస్తువు  కి ందకు  వస్తాయి  కా బట్టి 
వా టికి  అను గుణంగా  వేర్వేరు  రేట్లలో  సు ంకం  వసూలు  చేస్తారు .  అటు వంటి  

పరిస్థితిలో ,  సె క్షన్  3 (1) యొ క్క వివరణలో ని  నిబంధనలు  

ఆకర్షించబడతా యి ,  అందు వల్ల మది ంపుదా రు  గరిష్టంగా  80 శా తం  

�ం��� �దయ్త వ�ంచ వలసి  ఉంటు ంది .  ట్రిబ్యునల్  ము ందు  గా నీ , 
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అంతకు  ము ందు  గా నీ  తీసు కో ని  కొ త్త వా దనను  ఈ  దశలో  లేవనెత్తేందు కు  ఆ  

శా ఖకు  అను మతి  ఇవవ్��� ఇషట్పడ� .  అ� పకక్న ��� ,  అది  బా గా  

స్థాపి ంచబడి ందని  మేము  భా వి ంచడం  లేదు .  సి.  ఇ.  చట్టంలో ని  
షెడ్ యూలు లో ని  29-ఎ  అంశం  చా లా  విస్తృతమైనది  మరియు  వివిధ  

వ�త్�ల�  కలిగి  ఉంది  అనడంలో  సందేహం  లేదు .  ఆ  అంశం  కి ందకు  

వచ్చే వివిధ  కేటగిరీల  వ�త్�ల  గురి ంచి  కూడా  నో టిఫికేషన్  �  

ప్రస్తావి ంచా రు .  కా నీ  మనకు  సంబంధి ంచిన  వస్తువులు  నో టిఫికేషన్  లో ని  

సీరియల్  నం.  8 (3) తో  అంశం  కి ందకు  వస్తాయనే  విషయం లో  ఏ  

దశలో నూ  వివా దం  తలెత్తలేదు .  సరుకుల  కేటగిరీ  విషయా నికొ స్తే  
నో టిఫికేషన్  �  ఒకే  ఒక  డ్ యూటీ  రేటు ను  పేర్కొన్నారు .  శీతలీకరణ  మరియు  

ఎయిర్  కండిషని ంగ్  ఉపకరణా లు  మరియు  యం త్రాల  యొ క్క కొ న్ని ఇతర  

భా గా లు  సీరియల్  నం. 4(3) లేదా  ఇతరత్రా  వస్తువు  కి ందకు  వస్తాయనే  

వా స్తవం  ప్రస్తుతం  పరిశీలనలో  ఉన్న వస్తువులపై  అధిక  సు ంకా న్ని  

ఆకర్షించదు .  నో టిఫికేషన్  �కక్  వివరణ  సె క్షన్  3(1) సరిగ్గా  ఒకే  వివరణ  
కలిగిన  వస్తువులు  వేర్వేరు  సు ంకా లను  ఆకర్షించినప్పుడు  మా త్రమే  
వర్తిస్తుంది .  దీనికి  సంబంధి ంచి ,  కలెక్టర్  ఆఫ్  కస్టమ్స్  v. వెస్ట్రన్  ఇండియా  
ప్లైవుడ్  మా న్యుఫ్యాక్చరి ంగ్  కంపె నీ  లిమిటెడ్ ,  1989 సప్ప్.  (2) ఎస్ .  సి.  సి.  

515 మరియు  కలెక్టర్  ఆఫ్  కస్టమ్స్  v. హన్ సూర్  ప్లైవుడ్  వర్క్స్ ,  [1989] 

సప్ప్.  2 ఎస్ .సి.సి.  520 లో  సా రూప్య నిబంధనపై  నిర్ణయా లను  చూడండి . 

అందు వల్ల ఈ  వా దనను  మేము  తిరస్కరిస్తున్ నా ం .” (ప్రాధా న్యత  
ఇవ్వబడి ంది .)” 

అందు వల్ల ట్రిబ్యునల్  పొ రపా టు  చేసి ందని  మ��  అప్పీలు  కి ంద  ఉనన్  

తీర్పును  మ��  ఉత్తర్వులను  ర�ద్� యా లని  మేము  అభిప్రాయపడు తు న్నాము .  

అప్పీల్  అను మతి ంచబడు తు ంది .  అప్పీలు  కి ంద  ఉనన్  తీర్పు  మ��  ఉత్తర్వు � 

ర�ద్ �యబ��� .   
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ఖర్చులకు  సంబంధి ంచి  ఉతత్�వ్ లేదు .  

అప్పీల్  అను మతి ంచబడి ంది .  


